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Situaţiune grea.
A  ave în mâna stăpânirea unei 

teri, despre ai căreia cetăţeni eşti 
convins, că în majoritatea lor nu te 
au la inimă, că sunt nemulţumiţi la 
culme şi că cu dor doresc se sosescă 
momentul, în care să-şi potă croi o 
s6rte mai suportabilă: acesta pentru 
stăpânitor nu însemneză a domni, ci 
este un chin, o vieţă plina de mus
trări şi nesiguranţă, care 1 face se 
tresară la cea mai mică clătinare a 
frun4elor şi în veci se nu-şî găsescă 
astemper, pace şi linişte.

Din acest punct de vedere nici 
s6rtea hegemoniştilor noştri maghiari 
n’am pută-o numi vrednică de invi
diat, căci îi vedem doră, cum se 
vîrcolesc cji şi nopte, cum tresar de 
spaimă la cea mai lină adiere de 
vent şi cum sufer de năluciri, vecjend 
peri cule şi trădări în tote părţile.

Mai trist decât tote şi în ace
laşi timp şi mai semnificativ este 
faptul, că cea mai mare primejdia 
Maghiarii o văd chiar în ţăra stă
pânită de ei. Aci găsesc ei complo
turile, pe cari, decă nu esistă, şi le 
făuresc înşi-şî, aci nepatriotismul, aci 
irredentismul, aci trădările etc., aşa 
că în lumea cultă rar de mai esistă 
un stat, s6u o ţeră, care se fiă atât 
de calumniată, cum este ţăranostră 
din partea a înşi-şî stăpânitorilor 
sei. Ce pote se însemne acesta, dăcă 
nu o mustrare a consciinţei, care le 
reamintesee volnicîile şi nedreptă
ţile sevîrşite şi le inspiră temerea 
de resbunare din partea celor ne
dreptăţiţi ?

Mult îi costă pe hegemoniştii 
noştri şi evenimentele din Austria. 
Modul, cum se desfăşură lucrurile 
aici, face pe guvernanţii unguri 
se le sară somnul şi înzadar li-ar fi 
ori-ce încercare de a-şî ascunde în
grijirile, căci temerea lor e mare şi 
nu odată şi-au dat’o pe faţă. E şi 
f6rte întemeiată acăstă temere, căci 
de n’ar fi fost Austria, n’ar sta ei

ac[î unde stau. Modul cum ac[î se 
desfăşură acolo lucrurile numai pro
miţător nu póte fi pentru Maghiari.

Nici evenimentele, ce se petrec 
acum înafară de monarchia nostră 
nu se véd a fi îmbucurătore pentru 
Maghiari. Pare a-i îngriji şi răsboiul 
sud-african şi modul cum se desfă
şură stările de lucruri acolo. „Pesti 
Naplo“ într’un articul prim, ocupân- 
du-se cu cestiunea acésta, îşi face 
conclusiunea, că o slăbire a Angliei 
ca mare putere europână nicî-decum 
n’ar fi în favorul Maghiarilor. „Nici 
un moment nu ne îndoim “, ĉ ice, 
„că décá Anglia ar înceta de-a mai 
figura ca mare putere, acésta ar fi 
şi pentru noi o calamitate, deórece 
şi pentru noi Marea-Britaniă, care e 
cea mai mare rivala a Rusiei în 
Asia, formézá un contra-pond salutar 
în contra Rusiei

V a  se clică, deşi pressa maghiară 
manifestă óre-care simpatiă faţă de 
Buri, acésta o face mai mult numai 
pentru a-se conforma opiniunei pu
blice europene, în fond înse ei, Un
gurii, nu véd cu ochi buni nici stăruin
ţele Burilor, precum nu pot vedé cu 
ochi buni stăruinţele nici unui popor 
din apropiere, ori din depărtare, care 
luptă pentru libertate şi neaterare.

V a  se 4i°â. din tote părţile te
meri, îngrijiri şi neliniştiri. E  trist, 
când o stăpânire nu se póte sprijini 
măcar cât de puţin pe puterile pro
prii, ci pururea alergă după ajutor 
strein şi caută a-şî afla mântuire la 
graţia altora. Altfel s’ar presenta 
adi situaţiunea şi în Ungaria, déca 
stăpânitorii sei ar fi căutat mai în- 
táiü de tote a-se întări la ei acasă, 
prin consolidarea raporturilor dintre 
cetăţeni şi prin stabilirea unei ar
monii reciproce între popórele pa
triei.

Acésta înse nu se va pute ajunge 
nicî-odată prin volnicii şi asupriri, 
ci numai prin o tractare justă, echi
tabilă şi dréptá, care pe cetăţeni 
fără deosebire de rassă şi naţiona-

litate se-i iacă a simţi bunătăţile 
patriei pentru care trăesc şi se 
jertfesc.

U n  m anifest al M onarchului. Din
Viena se telegrafeză, că în vederea situa- 
ţiunei critice în care se află monarchia, e 
vorba, ca Majestatea Sa să adreseze un 
manifest cătrâ tote popor ele sale, în oare pu- 
nendu-le la inimă interesele mari ale mo- 
narchiei, le va invita să-şî dea mâna de 
înfrăţire. Manifestul va apare la înoeputul 
anului viitor. — Soirea acesta are încă lipsă 
de confirmare.

Protestu l tinerimei. Afară de ti
nerimea din Cluşiu şi Bucurescî, a mai pro
testat în contra insultei aduse memoriei lui 
lancu şi tinerimea română universitară din 
Cernăuţi. „Tribuna1* de acji, care publică 
acest protest, anunţă, că a primit un pro
test şi dela tinerimea din München.

L a  afacerea rentei. Organ semi-ofi- 
cios „Magyar Nemzet“ publieă în numérul 
séu de erí un comunicat, prin care se desmin- 
te soirea lansată de „Egyetértés44, care susţi
nea, că contele Goluhowshy ar fi îndemnat pe 
ministru-preşedinte Coloman Szeli sá resolve 
afacerea „subvenţiunei44 şcolelor române din 
Braşov. „Magyar Nemzet44 mai adauge, că 
Coloman Szeli nu este omul, !care să se 
lase a fi dus de nas şi infininţat de alţii 
în lucrările lui.

Crisa în Austria.
Parlamentul austriac este amânat. 

MercurI a ţinut ultima şedinţă în anul 
acesta. Contele Clary a folosit şi ocasiunea 
acésta pentru a face ultima încercare, de a 
se vota proiectele cele mai urgeute şi ne
cesare, — dér încercarea lui s’a isbit de 
oposiţia statornică a Cehilor.

In şedinţa de MercurI contele Clary 
şî-a dat mari silinţe să înduplece pe Cehi 
a nu face obstrucţiune şi în delegaţiunî. 
El a întrebat pe Cehi, câ unui alt minis- 
teriu ’i vor vota séu nu proiectele pactului, 
şi anume cele mai necesare? La întrebarea

acesta a primit răspuns negativ. Ou t6te 
acestea contele Clary şi-a luat adio dela 
Cehi în mod forte călduros, El i-a asigurat, 
că pe nedrept îl acusă cu aceea, că e ad- 
versarul poporului cehic, căoi în realitate 
e tocmai contrarul. Cehii i-au răspuns, că 
ei nici nu se gândesc la aşa ceva.

Clary şi-a luat adio şi dela partidele 
din stânga parlamentului. Li-a mulţămit 
pentru spriginul, ce i-l’au dat, şi şî-a es- 
primat regretele, [câ nu i-a fost posibil a 

restabili o activitate parlamentară normală.
Că cine va fi urmaşul lui Clary nu 

se scie încă cu certitudine. Se crede însă, 
că viitorul cabinet se va forma sub pre- 
sidenţia lui WitteTc.

*
Partidele din drdpta camerei vor să 

dea un manifest prin care să motiveze 
atitudinea lor obstrucţionistă. La acest ma
nifest vor răspunde partidele din minoritate, 
cari t6fcă vina pentru neactivitatea par
lamentară vor arunca-o asupra dreptei.

*

Foile unguresc! sunt mult îngrijate şi 
neliniştite de cele ce se petrec în Austria. 
Ele se tem, că luptele şi curentele naţio- 
nalistice din imperiul austriac se vor trans
planta cu forţă elementară şi în Ungaria. 
Ceea ce le infior^ză mai mult, este fede
ralismul, care, ĉ ic el, nu se pote uni de 
loc cu basa dela 67. Una din foile apro
piate de guvern cjicea mai erl alaltăerl, că 
crisa de peste Laita nu se estinde numai 
asupra guvernului austriac, ci şi asupra 
parlamentului austriac, asupra constituţiei 
austriaco şi a Austriei întregi, şi că ar fi 
bine, d£că acea crisă s’ar opri la Laita.

Persecuţiunile Românilor în 
Bucovina.

Sunt ne mai pomenite persecţiunile, 
ce guvornorul Bucovinei Bourguignon le-a 
pus la cale contra Românilor. La ordinul 
lui au fost confiscaţi până acum din cjiarul 
naţional „Patria44 apr6pe 50 de numeri. 
Aşa ceva nu credem să se mai întemple 
nici într’unul din statele civilisate ale Eu
ropei.

FO ILETONUL „GAZ. TRANS44.

Sche letu l .
Din „Novelele postume“ , de Traian Demetrescu.

Fusesem la un concert cu amicul meu 
Titu Negreanu, cunoscutul violonist şi com
positor al atâtor romanţe şi valsuri.

La sfîrşit, orchestra esecutase „Danţul 
macabru44 de Saint-Saëns.

Ca totd^una, ascultasem aoestă musică 
stranie, acostă musică de coşmar, cu o fio- 
rosă plăcere.

După concert, am întrat împreună în- 
tr’o cafenea după bulevard. Ne împărtăşiam 
impresiile.

—  De câte-orî ascult musica acesta 
de Saint Saeens, dise amicul meu, îmi amin
tesc o întâmplare groznieă din viaţa mea. 
Musica asta ev6că... schelete!

II privii cu mirare.
El adăoga:
— Fiind-că ne găsim amendoi sub 

acelaşi farmec, lasă-mă să ţi-o povestesc. Pote 
că, vei face dintr’insa o novelă.

După un minut începu:

— Mă înscrisesem la facultatea de 
medicină, fără voia mea. Dorinţa mamei 
era să mă vadă „doftor*4, — dorinţă căreia 
m’am supus ca unei puteri ipnotice. Preve
deam însă, că apuc un drum greşit. Dér 
îmi îndeplineam datoriile de student cu 
aceiaşi sîrguinţă, cu care mă distinsesem 
în clasele liceale.

Câte-odată voinţa mea se împotrivea; 
ér simţirea mi-se îndruma sub cele mai fe
lurite stări de melancoliă.

Aprópe din copilăriă urmărisem un 
vis frumos, nemărturisit nimănui, păstrat în 
suflet cu acea grije a visătorilor, cari se 
tem, ca realitatea să nu le sfărîme, să nu 
le mînjâscă minunatele clădiri ideale din 
ilusiile lor. Voiam să învăţ musica, să ajung 
artist. Eram îndrăgostit de vioră când din- 
tr’o prea mare iubire pentru mama, pără
sisem acest vis, viitorul îmi apărea cu ori- 
sonturi strimte, cu drumuri nesigure şi 
strîmbe.

Atât profesorii, cât şi colegii mei ob
servaseră, că studiul medioinei nu era de

loc potrivit cu temperamentul meu, peste 
fire de impresionabil şi slab.

Când intrasem pentru întâia 6ră în 
sala mortuară a unui spital, îngălbenisem, 
fusesem pe neaşteptate biruit de o nesfîr- 
şită tristeţe. Mirosul caracteristio al acestei 
săli, mă urmărise multă vreme în urmă, ca 
o halucinaţiă a odoratului, cum urmăresc 
pe unii criminali mirosul sângelui. Er când 
luasem parte la prima disecaţie a unui ca
davru, căzusem leşinat, văcjend cum un 
profesor — care esplica o lecţie de ana
tomia — scosese inima mortului şi o pri
vea cu nepăsarea, cu care ar fi privit un 
burete.

Din acestă causă, fusesem cât-va timp 
bolnav de-o ciudată stare nervosă, care 
îmi producea insomnii şi coşmaruri îngro- 
zitore, par’că a-şî fi durmit într’un cimitir.

Un profesor mă povăţuise să mă las 
de medicină şi să mă înscriu la altă facul
tate. Aucpse chiar, că am înclinare cătră 
musică şi îmi făgăduia să se intereseze de 
aprope de talentul meu. Eu aşi fi urmat 
povaţa, fără nici un ocol, d6că n’aşl fi 
soiut, că mama, — una din acele mame

încăpăţînate şi orgolióse, — ţine cu ori-ce 
chip, ca fiiul său să ajungă nici mai mult 
nici mai puţin, decât „doftor44! Puteam ea 
să mă împotrivesc dorinţei acestei mame, 
pe care o adoram 2 Nesupunerea mea ar fi 
omorît’o. In sfîrşit mă sileam cjil^io să-mî 
alung desgustul, să mă deprind, ca şi cei
lalţi colegi, cu mirosul sălilor de spitale, 
cu agoniile murinzilor, cu scheletele, cu 
cadavrele; să rămân în faţa lor „filosof44!

Vieţa? Mórtea?... Nimic! Nimic!

Dér filosofia acésta dura, cât dureză 
fumurile beţiei.

Când mă trezeam dintr’énsa, mă sim
ţeam din nou stăpânit de aceeaşi groză, 
de aceeaşi scârbă, în faţa a tot oe viâţa 
şi mórtea înfăţişau mai hîdos, ca miseriă, 
ca putreqiciune.

Ah, ce visasem eu! . . .  sunete, armo
nii, ce încântă şi însenineză sufletul! Ér 
în loc de-o vioră aveam în mână scalpele, 
ferestrae, őse şi cărnuri împuţite!

Dér aceea, ce mă îngrozea şi mă des- 
gusta mai mult, erau batjocura şi nepăsa
rea, cu cari camarazii mei trăiau printre 
bolnavi şi cadavre. Glumele lor, în sala de
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Numărul dela 8 (20) Deoemvre al „Pa
triei44, ce ni-a sosit acjl» 6 diformat ou to
tul, fiind atât pe pagina primă, cât şi pe 
a doua pline cu pete albe cu indicaţiuneş 
vconfiscatu, aşa că> cetitorul abia póte së se 
orienteze asupra cuprinsului articulilor.

In articulul prim „Patria44 aduce sci
rea, oă d-1 Victor Branisce, student de uni
versitate în Cernăuţi şi colaborator intern 
al sëu, este espulsat din Bucovina. 
Căuşele espulărei le reaíumézá „Patria44 în 
împrejurarea, oă tîuërul espulat „are ochi 
negri ca mura şi o inclinaţiune pătimaşe 
spre recensiunl teatrale4*. Acestea sunt 
„crimele4* lui. „Patria44, 4*ce aP°î îutre 
altele :

„Acéstá espulsare este a doua în 
decursul guvernării lui Bourguignon. Prima 
victimă a fost d-1 Adrian Deseanu, teolog 
absolut. Ea a urmat din causa unui „ Pe' 
reatÁ rostit ramolitului Aroadie, care se re- 
fugiâ de urgia diecesei la Viena, spre a 
continua de sus opera sa de suspiţionare a 
păstoriţilor sëi. Atunci încă promisese Bour
guignon în dietă, că va reglementa „Pa
tria “ şi duchurile rele, ce stau după dêusa. 
Şi Bourguignon şî-a ţinut cuvântul... De- 
atuneî şi pănă acuma s’au confiscat la or
dinul lui aprópe de 50 de numeri ai „Pa
triei44. . .  Confiscărilor a urmat apoi prigo
nirea redactorilor „Patriei44. D-1 Dr. Valeriu 
Branisce, fost redactor al foii, e curentat 
şi păn’ în cjiua de a4l. Acum inocentul sëu 
frate trebue së ispăşâscă grelele pëcate ale 
„Patriei44. Pe când scriem aceste rêndurï, 
d-1 Victor Branisce e deja pe cale spre 
ţâra neînvinşilor M oţi.. ..

„Bourguignon a espulsat pe un inocent 
spre a-şi salva autoritatea. Fratele espul- 
satului, Dr. Valeriu Branisce, e curentat. 
Probabil, că la reîntôrcerea sa va fi şi el 
espulsat. De vom aduce alt redactor din 
Ardeal, ne aştâptă aceeaşi sórte ; ergo sun
tem nevoiţi a ne lua refugiul la alt espe- 
dient. Şi acest espedient e aprópe de min
tea omului: Noi ne vom aduce redactori 
din România. Bourguignon ne necesitézá 
la acest pas. Pe Ardeleni îi póte espulsa; 
cu un redactor din regat lucrul va fi ceva 
mai delicat.. . .  Diriginta 4i&*ului nostru a 
şi întreprins paşii necesari pentru înlocui
rea redactorului prin un personal din Ro
mânia. Suntem siguri, că pe aceştia nu-i 
va espulsa. Căcî décá i-ar espulsa, paşul 
acela póte avé drept urmare un potop de 
espulsărî de dincolo, şi nu credem, că Bour
guignon va hasarda esistenţa a atâtor ce
tăţeni austriac!, cari se hrănesc dincolo în 
regat.

„Am dorit pace, am voit së ne aco
perim nevoile ou de ai noştri. Ni-s’a făcut 
imposibil. Sute de calici galiţienî ne inun- 
dèz& ţâra, plebe fără càpëtâiü, şi nimenea 
nu-i espulsézà; de vine însë un Ardelean, 
se aplică t0tă rugina absolutistică. Fiă ! 
Vom recurge la redactori de dincolo şi 
astfel vom da cestiei singura soluţiune po
sibilă sub împrejurările de faţă. Aduce

diseoţii më înfiorau, më făceau së sufer. 
Mai ales cadavrele femeilor dau prilej la 
cele mai nesocotite profanări.

Câte-odată më revoltam, le spuneam 
în faţă:

— Sunteţi mai rëi, decât viermii!
Unii më luau în rîs; ér alţii impro- 

visau epigrame obscene la adresa aoestor 
stârvuri, în vreme ce cuţitele lor spintecau 
pântece, scoteau intestine, desprindeau 
muşohii de pe óse.

Intr’o 4i făcendu-se autopsia unei 
fete, o sinucisă din iubire, după cum se 
scria prin jurnale, — am fost mai dureros 
impresionat, ca nicl-odată. Mórta avea un 
për de o frumseţă neînchipuită : des, lung 
şi negru, ca întunerecul unei prăpăstii.

La autopsiă trebuia së iau şi eu parte. 
M’am prefăcut însë, că sunt bolnav, m’am 
dus repede aoasă, şi am plâns pe bieta si
nucisă, cum nu aşi fi plâns o soră.

Simţirea mea era din ce în ce mai 
sfăşiată. Şi cu tote astea, când rëspundeam 
la scrisorile mamei, care îmi scria aprópe 
în fiă-care 4’ » o încredinţam, că sunt vesel, 
sunt sănătos şi urmez la facultate cu un

róde bune politica lui Bourguignon şi cre
dem, că va plácé mult sus 1a Viena.44 

*

Asupra amănuntelor espulsărei „Patria44 
comunică între altele:

Sâmbătă în 16 1. o. n. a fost citat d-1 
Victor Branisce la comanda districtuală 
(Ergănzungsbezirkscomando) a regimentului 
41 în afacerea obicinuitului raport anual al 
ofioerilor în reservă. Presentându-se d-1 V. 
Branisce la órele 11 din 4* 1* acest for, 
i-s’a înmanuat, după terminarea actului mi
litar, din partea comandantului aoestei co
mande sentinţa de espulsare împreună ou 
o blanchetă de primire estradată de magis
tratul orăşene^o, pe care a trebuit d-1 V. 
Branisce să semneze primirea acestei sen
tinţe.

Recursul d-lui Branisce n’a fost luat 
în considerare, constatându-se a priori, că 
scopul mergerei d-lui Victor Branisce în 
Bucovina, a fost colaborarea sa la cţiand 
„ Patriau. In acésta se cuprinde totă „crima44 
d-lui Branisce.

In urma sentinţei de espulsare a fost 
necesitat d-1 Victor Branisce să páráséscá 
în decurs de 48 óre Bucovina. Atât de 
mic la suflet a fost baronitul primar al 
Cernăuţului, încât de frica lui Bourguignon 
nici n’a voit, la intervenirea unui consilier 
comunal, să concédá d-lui V. Branisce o 
prelungire de cel puţin 48 óre pentru re- 
solvarea afacerilor celor mai necesare. Ast
fel a fost necesitat d-1 V. Branisce să pá
ráséscá în totă graba Cernăuţul, ca să nu 
fiă supus eventualităţii de-a fi escortat cu 
şupa, ca cel mai ordinar criminal, pană la 
graniţa Bucovinei.

Revistă externă.
G e rm a n ia , A u s tr ia  ş i F r a n c ia . 

Fóia rusescă „Rossija“ s’a ocupat într’unul 
din nu merii săi precedenţi cu raporturile 
austro-ungare din punct de vedere al alian
ţei duple şi a ajuns la resultatul, că îu cas 
de dismembrare a Austriei, Germania ar 
lua provinciile germane ale coronei habs- 
burgice. vKölnische Zeitungu răspun4end fó
iei rusescl constată, că părerile acesteia 
sunt o dovadă, că, ea nu cunósce nici 
raporturile austriaco, nici cele germane. 
Germania gândindu-se la ocuparea provin
ciilor germane austriace, ar restabili stă
rile din 66, ceea-ce e tot atât de imposi
bil, pe cât de imposibil este, ca Franoia 
să reprimâscă pe cale pacînică Elsaţia, căol 
décá Francia ar pretinde reîntrocedarea 
acestei provincii în mod serios, asta ar 
fi identic cu declararea unui résboiü.

A m e r ic a  ş i résbo iu l. Opinia pu
blică din America asupra résboiului nu 
este uniformă. Pressa americană vestică şi 
sudică simpatisézá tot mai mult cu Burii. 
vNew-Yor1c Herald44 înregistrând scirea des
pre victoria Burilor la Colenso, întrâbâ pe 
Anglia, décá nu socotesce, că résboiul a

interes şi o plăcere rară. Sciam eu, că 
minciunile acestea erau menite să esalteze 
mândria şi fericirea mamei.

* **
Scheletul acestei fete Fam luat eu.
L ’am atârnat în odaia mea, după 

uşă. Făcusem asta nu atât pentru a mă 
servi de dânsul la studiile mele, ci mai 
mult, ca să-l scap de a nu-1 avea alţi ca
marazi, cari de sigur s’ar fi servit de el 
numai pentru petrecerile lor cinice.

Avusesem destule prilejuri să văd cum 
batjocureau ei scheletele, fâcându-le mus
tăţi cu cărbunele, vîrendu-le sîn ^ura rîn- 
jitâ a craniului lulele aprinse, îmbrăcându-i 
în halate, punându-le papuci în piciore şi 
pălării vechi în cap. Şi în faţa acestor 
schelete ridicule şi par’că mai hidose, în 
starea asta, ei rîdeau, făceau spirit, pe
treceau.

După câte-va 4^e> unul din colegii 
mei îmi spune:

— Te caută doctorul R. Du-te în- 
grabă. M ’am dus la doctorul R.

— De-o săptămână de 4>10 nu te-am 
mai vă4ut. Unde ai fost?

mers prea departe? Anglia nici ou forţe 
militare îndoite nu va fi în stare să în
vingă pe Buri; cu cât mai curénd va pune 
Anglia capăt inimiciţiilor, cu atât mai bine 
pentru ea, deóre-ce a plătit deja şi pănă 
aoum cu ceea-ce ameninţa Krüger la is- 
bucnirea résboiului. „Times44 din New-York 
e de părere contrară. El 4i°e> că politica 
lui Chamberlain vestesce, că Anglia tre
bue sé pórte acest résboiü în serviciul 
civilisaţiunei, şi America e datore de a-şî 
ridica cuvântul când e vorba, ca prin 
aoésta sé promoveze egemonia popórelor, 
cari vorbesc limba englesă. „Swn44 e de 
părere, că Anglia trebue sé ţină strîns la 
rolul, ce l’a jucat pănă acum între marile 
puteri, ér ca s’o potă face acesta, trebue 
s0-şl reorganiseze armata. Résboiul din 
Africa sudică va orea póte un corp de ofi
ţeri, ai cărui membrii sé nu fiă eroi de 
salon şi de joc de cărţi în cluburi şi cafe
nele, ci soldaţi íntr’adevér instruiţi.

D in  F i l ip in e .  In insulele Filipine 
lucrurile nu s’au liniştit nicî acum. Rescu- 
laţii indigeni îşî continuă oposiţia lor ener
gică contra regimului american. Pe cum 
S8 anunţă din Manilla, generalul Lawton 
voind sé alunge pe r0sculaţl din San-Mal- 
teo spre nord-vest dela Manilla, a fost 
luat la ţîntă şi uu glonţ l’a rănit de mórte.

C risâ  în  S p a n ia . Intre guvern şi 
oposiţia spaniolă a isbucnit conflict în ces
tiunea votării budgetului. Ministrul de fi
nanţe a declarat, că mai bine îşi dă dimi- 
sia, decât sé ímplméscá prefcensiunile opo- 
siţiei.

Rësboiul din Africa sudică,.
Englesii bătuţi în atâtea rânduri de 

Buri, nu fac psntru acum altceva, decât 
së înarmézâ din greu, ca së continue rësbo- 
iul. De când comanda supremă asupra tru
pelor din Africa i-s’a dat lordului JRoberts, 
o mare mişcare domnesce printre EnglesI, 
între trupele regulare şi iregulare a înce
tat temerea şi mai multe regimente de vo
luntari s’au oferit a pleca la Africa. însu
fleţirea voluntarilor e mare.

Piarele englese comentézà favorabil 
numirea lui JRoberts şi a lui Kitchener. Cu 
tote acestea însă ele nu se aşt0ptă la un 
résultat mulţumitor grabnic, mai ales avân- 
du-se in vedere, că vor trece săptămâni la 
mijloc pănă când trupele nouă vor sosi la 
Afrioa.

Intr’aceea se vestesce o nouă victoriă 
a Burilor. Olandesii răsculaţi din Capland, 
au atacat Duminecă diminâţa trupele ge
neralului engles French. Lupta a fost straş
nică şi French a trebuit să se retragă. O 
telegramă din Bruxella anunţă, că French 
a pierdut mai multe tunuri, 200 de. morţi şi 
un mare numer de răniţi. La frontiera sta
tului Oranje numărul Olandesilor răsculaţi 
trece peste 15,000. Lui „Exchange Com
pany44 i-se anunţă din Capstadt, că toţi

AdevÖrul e, că o săptămână nu de- 
desem nici pe la universitate, nici pe la 
spital: fusesem bolnav.

Doctorul urma:
— Erî s’a presentat la spital o femee 

bétráná, din oraşul C... Spune, că e muma 
fetei, al cărei schelet îl ai D-ta. Fata ei 
fugise din oraş de un an de 4üe> cu un 
militar. Nu soia nimic despre ea. Acum 
abia a aflat, că s’a sinucis în Bucurescî. 
Un moment am cre4ut, că am de a face 
c’o nebună, dér după-ce mi-a arătat o fo
tográfia a fetei, m’am încredinţat, că e 
m&ma ei. De altfel bétrána şi aduce puţin 
la ochi cu fata. Plângea într’una şi cerea 
sé-i árét unde i-a înmormântat copila.

îngrozit am întrerupt pe doctor.

— Ea crede oă biata copilă e înmor
mântată !..'.

— Da. In sfârşit, ca s’o liniştesc, i-am 
réspuns, că de-ocamdată nici eu nu soiu; 
să cercetez întâifl. Te-am chemat să ne 
sfătuim, ce e de făout ? Să-i ascundem ade
vărul séu...

Doctorul avea şi el o fire sensibilă,

Africanderii din nordul Caplandului s’au răs
culat în contra Angliei.

Pe când pregătirile şi de-oparte şi de 
alta se fac cu mare aparat, vine soirea, că 
preşedintele Krüger ar fi înduplecat a în
cheia pace. Scirea acesta însă pare puţin 
verosimilă,^acum când Burii sunt în avan- 
tagiü şi când Olandesii din Capland s’au 
ridioat cu toţii şi au prins armele, ca să-şi 
realiseze scopul: scóterea Englesilor din 
Africa sudică.

fr-

In vederea situaţiunei critice, regina 
Victoria nu mai plécá în străinătate. Ea 
va rămână în Londra.

*
Căpitanul engles Bradshow făcând cu 

o patrulă o recunóscere la o depărtare de 
10 mile de lagărul generalului Methuen, 
s’a întâlnit cu Burii. El şi locotenentul, 
care făcea parte din patrulă, au fost ucişi 
de Buri.

*
După spusele 4iarelor din Londra, 

peiderile Englesilor dela începutul résboiu
lui şi până acum, se ridică la 7630 de ofi
ţeri şi soldaţi omorîţî, răniţi, séu făcuţi pri- 
sonieri.

S O R I LE D i LEI.*
— 10 (22) Decemvre.

Biserica Sf. Nicolae din Soheiü îşi 
va sërba poimâne, Duminecă în 12 Decemvre 
v., hramul. Sfânta liturghiă se va începe la 
órele 9 a. m. Pe lângă solemnitatea obici
nuită la aoéstá biserică, mai aflăm, oă va 
oânta şi corul sub conducerea d-lui George 
Dima.

Burii şi Saşii din Sibiiu. Dilele
trecute reuniunea bárbátéscá de cântări din 
Sibim, a făcut o mică manifestaţiă, cu 
ocasia unui conoert, pentru Buri. Publicul 
asistent a trimis şi o telegramă la adresa 
agentului diplomatic transvaalian din Bru
xella Dr. Leyds. Dr. Leyds a şi rëspuns 
printr’o sorisóre ţinută în ton fórte căl
duros1, pe care a trimis’o la adresa preo- 1 
tului Iosif Konnerth din Sibiiu, şi îu oare 
esprimă adânci mulţămite pentru simpatiile 
Sibűenilor faţă de Buri.

Introducerea calculării în corone.
Ministrul unguresc de interne a dat o cir
culară despre mësurile necesare de luat în 
urma introducerii calculării în corone şi fileri. 
Circulara dispune, că îu caşul când suma 
este a-se scrie cu cuvinte, trebue acrise şi 
cuvintele coronă (e) şi fileri. Numirea legală 
a nouei valori, este valőre în coróne şi este 
a-se însemna cu literile iniţiale Jc. e. (pe 
românesce ar fi v. c.) La indigetarea sume
lor de bani însë, nu trebue însemnată va
luta acésta, dccă cuvintele coróne şi fileri 
sunt scrise întregi, séu décá se însemnă cu 
iniţialele c şi f. Monedele de câte 5 coróne 
sunt a-se primi în valóre nominală la ori-oe 
fel de plată, ce se face casselor statului. ,

şi părea adânc impresionat de întâmplarea 
acésta.

Şi ne gândeam amândoi, stăpâniţi de 
aceleaşi emoţii dureróse:

— Sé ascundem adevérul, séu sé re
dăm nefericitei mume scheletul copilei sale?

Nu sciam ce hotărîre să luăm: amân
două ni-se păreau crude. In sfirşit^am ales 
pe cea diutâitt.

Sera, m’am retras acasă de vreme.
Am privit scheletul, nu ou ochi li

niştiţi, cu mintea rece a filosofului, care 
cetesce zădărnicia vieţei, taina morţei, în 
orbitele gole ale unei hírei; ci înduioşat 
de o tristiţe, de o milă nemărginită! Eram 
spectatorul unei drame necunoscute, îngro- 
zitóre, ale cărei personage erau: un schelet 
şi o mamă! Şi acéstá dramă avusese ca 
prim act: iubirea! Er canalia aceea, înşe
lătorul pentru care fata acesta îşi jertfise 
frumseţea, virginitatea şi viaţa ei, era póta 
fericit aiurea, în ajun de a înşela altă fe* 
cioră:

Lângă schelet aveam o mică biblio* 
teoă, în care se aflau, printre câţi va au» 
tori de medioină, — Lamartine, Petrarca
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Privaţii ínső nu sunt datori a primi oa 
plată sume mai mari de 200 coróne în mo
nede de câte 5 coróne, nici sume de oâte 
80 coróne în monede de câte 1 coróná etc.

Mâncat de lupi. Din Lugoş se co
munica, că la marginea unei păduri din 
apropiere a (ost aflet în săptămâna trecută un 
cap de om, ér la câţl-va paşi mai departe 
două piciére de om încălţate în papuci. 
Doi călători, cari făceau drumul cu trăsura, 
duseră aceste bucăţi de trup omenesc la 
Zorlenţul mare, unde se constata, că capul 
de om a fost al lui G-eorge Matolyak, un 
ţăran din Skersi. S’a constatat, că neno
rocitul voise să mérgá la.móra din Prebul, 
dér în drum i-au eşit nisoe lupi înainte 
şi l’au mâncat.

Arestarea unei baronese. Din Zü
rich se telegrafézá, că poliţia de acolo a 
arestat pe baronesa Blanchard de Murat 
Olga şi pe mama acesteia, văduva pro
prietară rusóicá de odiniórá Natschulin. 
Arestarea s’a făcut din causă, oă baronesa 
n’a putut plăti contul de 1500 franci, oe 
l ’a făcut la otel.

Nenorocire pe mare. Vaporul italian 
transatlantic „ Perseo44 mergând din Ame
rica sudică la Genua, s’a ciocnit pe-o nópte 
negurosă cu vaporul frances „Mease44, oare 
mergea din Marsilia la Gribaltar şi Tanger. 
In urma cioonirii, pe bordul vaporului fran
ces s’a iscat incendiu. Personalul de ser
viciu al vaporului a fost mântuit de co
rabia spaniolă „Amerioa44. „ Perseo“ s’a stri
cat rău şi o parte din personalul lui s’a 
înecat. Mulţi dintre călători, toţi Italieni, 
s’au înecat.

Istoria unei „scrisori urgente.44 In
oraşul Terni din italia a sosit 4ilele aceste 
o scrisóre pe adresa locuitorului de acolo 
Menghi, căruia însă nu i-s’a putut îmâna 
din causă, că adresatul murise. Scrisórea 
a fost desfăcută şi s’a aflat, că fu predată 
la postă înainte cu 21 ani de tîrma „Bi- 
ondi şi Nochiw, oare încă se desfiinţase în 
decursul acestui interval de timp.

„Atenţi un e;; ori manevră?
— 20 Deoemvre.

Ungurii din Deva arangiâză a doua 
4i de Crăciun, stil nou, un concert, ér în 
programul concertului, spre marea suprin- 
dere a lumii, aflăm luată, chiar ca al 3-lea 
punct, o piesă románéscal E piesa „ SciituPa 
cântată de d-1 Alesandru Şuster.

Toţi ne mirăm şi cercăm să gâcim 
taina acestui „eveniment14. Să fiă óre acesta 
o atenţiune faţă de Români, séu o simplă 
manevră din imperiul „înfrăţirilor**, cari au 
ajuns cam „moderne ?tt Mai de grabă ne 
vine a crede, oă e ce din urmă.

Cine să orec}ă óre, că ar fi o pornire 
sinceră bărbătâscă, când ne aducem aminte 
de procederea de astă-vară a acestor şovi- 
.niştl, cari respinseră rugarea Românilor

Musset, Etninessu, Heine, Alexandri, — 
poeţi, cari au cântat şi au îndumnezeit iu
birea.

Eram abia la începutul vieţei, nu iu
bisem încă, dér întâmplarea 8ceea mă în
grozea şi mă desgusta de viaţă şi de iu
bire, par’oă a-şl fi trăit véourl.

Dér nisce paşi repezi, greoi, şi un fel 
de gemăt năbuşit mă trezesc din reflecţiile 
aeestea. Ies în sală, care era luminată de 
lampă. O femeiă bătrână, cernită, cu ochi 
ucjl de lacrămi, cum mă vede mă întrâbă 
ou un glas uscat, stins:

— Fii bun, domnule, şi spune-mi unde 
^éde domnul Titu Negreanu.

In casele acelea locuiam mai mulţi 
studenţi dela medicină.

I-am răspuns:

— Eu sunt domnă.

Ea dete un ţipet, vru sé mă îmbrân- 
péscá şi să intre în odaiă :

— Am aflat to t. . .  am aflat to t ... 
mi-s’a spus.... e la d*ta. . .  fata mea...  
mi-aţi măcelărit’o . . .  mi-aţi batjocorit’o . . .  
lasă-mă ... să-i văd ósele . . .  ah ! fata mea.. . 
fetiţa mea dragă... mi-aţi măcelărit’o ! . . .

de-a lăsa Asociaţiunea să-şi ţină adunarea 
în sala comitatului, şi murdăriră scóla ro
mână, numai pentru-că şl-a pus pe frontis
piciu numirea în limba română, într’o 
stradă laterală a oraşului?

Cum adecă ? înainte ou câte-va luni 
aceşti onorabili se sburliră în penele false 
de păuni la rugarsa unei îualte societăţi 
culturale române şi îşi eşiră din fire pen
tru o titulă românâscă, pusă pe frontispi
ciul unei şc01e, ér a^I delicatele lor urechi 
să se emuseze la un concert de Crăciun în 
o piesă románéscá ?

Cine póte, crâdă sinceritatea şi „cu- 
lanţau acestei arătări, noi însă nu credem 
şi nu va crede de sigur nici un Român 
serios şi ou judecată sănătosă.

E drept, că tălmacii „evenimentului" 
spun prin Deva, că d-1 Şuster, fiind bun 
cântăreţ, a fjs t rugat să concurgă la con
cert, şi d-sa ar fi spus, că numai aşa va 
face-o, décá i-sa va da şi un punct româ
nesc în program.

Fiă cum ar fi, faptul invólvá în sine
o recunósoere, că deşi Bartha scria cpl0!0 
astea, că n’a esistat niol-odată aici naţiune 
română şi că nu esistă nici ac}I, ea totuşi 
esistă şi încă cu o cultură şi o musică ro- 
mánésoá, pe care nici ei nu o mai pot des
considera.

Cu tóté astea, noi, păţiţi şi tare ţi- 
nénd la principiul: „Timeo Danaos et dona 
ferenies“ , nu putem recomanda Românilor, 
decât să fi preoauţi şi să nu se lase a fi 
îmbătaţi ou apă rece.

Nu la concerte şi petreceri au ei să 
înoerce îndulcirea naţionalităţilor. Aşa-ceva 
altcum se face.

Spic.

l i t e r a t u r ă .
D-l Teodor V. Pâcăţianu a publicat îq 

broşură separată un esfcras din legile un
gare privitore la Judecătoriile cu j uraţi. 
Opul a apărut în editură propriă, e tipărit 
la „Tipografia4*, sooietate pe acţiuni în Si- 
biiu, şi costă 40 or. Opul e însoţit de o in
troducere lungă, în oare autorul arată im
portanţa nouei instituţiuni, însoţindu-o ou 
anumite observări critice. Urmâză apoi di
feriţi articuli de lege, cari privesc organi- 
sarea judecătoriilor cu juraţi, cercul de 
competenţă al lo r ; un estras din codul pe
nal ungar, procedura penală şi în fine o 
„încheiarew. — Opul d-lui Păcăţianu a ve
nit tocmai la timp, deoreoe se scie, că ou
1 Ianuarie 1900 are să între în vig6re noua 
instituţiune, după care la tote tribunalele 
din ţâră vor funcţiona judecătorii cu juraţi, 
cari vor ave să pronunţe verdictul în ces- 
tiunile de delicte. Opul, pe care-1 anunţăm, 
va fi bine venit publicului, servindu-i spre 
preţiosă orientare.

*
O carte valorosă. In Tipografia „A. 

Mureşianuu din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valore, scrisă de d-l loan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra-

Cuvintele eşiau fără şir, însoţite de 
ţipete sfîşietore, de gesturi convulsive.

înţelesei îndată, oă acéstá femeiă, cu 
înfăţişare de nebună, era mama fetei. De 
sigur, după cum am şi aflat mai târziu, — 
unul din colegii mei îi mărturisise, că sche
letul fetei sale se află la mine, — şi biata 
mamă, îngrozită şi desperată, alergase să 
mă caute şi să mă găsescă.

Rămăsesem înmărmurit; nu sciam ce 
să fac. Instinctiv, mă pusesesem în drep
tul uşei şi căutam să împiedec pe biata 
femeiă de-a intra în odaiă.

— Domnă, liniştiţi-vă, sunteţi înşelată...
—.......... Oh, nu . . .  mi-s’a spus to t .. . mi-s’a 

spus t o t . . .  te rog, oa pe Dumnezeu: 
lasă-mă... săi véd ó se le ... fata m ea... 
fetiţa mea . . .  a-ţl măcelărit’o . . . ,  ca pe o 
vită.......

La ţipetele ei, eşiră din odăile de- 
alăturl câţi-va din colegii mei. In loc de 
a-mi veni în ajutor, priviau nepăsători 
zîmbeau. Se învoiseră toţi se facă acéstá 
glumă hîdosă, ca să rîdă de situaţia gróz- 
nioă, în care mă puneau.

încercai din nou s’o liniştesc, dér în*

şov. Cartea este întitulată: „ C aractere  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A. Mureşianu44, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

NECROLOG. Nicolau Muntean, pro
prietar, cassar la „Corvineana44, inspector 
rural silvanal în Hunedora, după scurte su- 
erinţe a răposat Duminecă sera în al 53-lea 
an al etăţii şi al 26-lea al căsătoriei. în
mormântarea s’a săvîrşit Marţi în 19 Dec. 
n. Pe răposatul îl jâlesce întristata-i soţiă 
Maria născ. Stoichiţa; Anioa măr. Dima, 
Sofia măr. Sabo, George Muntean şi soţia 
Maria, oa frate şi surori, cum şi alte nu- 
mărose rudenii. — Fiă-i ţărîna uşoră!

V A R I E T A T E .
D in  lu m ea  m in u n ilo r .  Saldarino 

înşiră într’o carte, ce a scos de curênd, 
oele mai mări minuni ale epocei de ac|î. 
Prin raritatea lor, aceste minuni, mai bine 
4is abateri dela natură, aduc venite fru- 
móse pe séma — impresariilor.

Dintre cei născuţi monştri,puţini pot 
sta alături cu artiştii, dér pentru acésta 
ei totuşi atrag publicul setos de ouriosităţi 
Mare efect face „Baby cu doué capete44, doi 
copii gemenî, născuţi la 1890 în Haymond 
(America nordică). Pentru aratarea lor în 
public părinţii monstrului căpătau 600 do
lari la săptămână (mai mult de 1200 fl.). 
Copii sunt concrescuţi la mijlocul trupului, 
au tóté membrele şi se bucură de cea mai 
bună sănătate. Dér ce e şi mai curios, pe 
când unul dórme, celălalt e tréz, ba şi nu- 
trirea le este deosebită. Unul dintre ei a 
murit de vărsat, al doilea a supravieţui 
5 óre pe fratele său gémën.

Femeile cu barbă se bucură de ma^e 
trecere în America. Faţa dómnei Wayne 
deja la vîrsta de 16 ani era ornată c’o 
barbă puternică, ou care câştiga mare avere. 
Mys Taylor e renumită pentru barba ei, 
care e perfect albă. Ea face impresia unui 
profesor bătrân.

Esistă un om cu gâtul frânt. Se nu* 

mesce Varney Baldwin. El are a4i vârsta 
de 45 ani şi la nascere a fost cu totul nor
mal. La 1888, servind ca călăuz la tren, 
a că4ut. Era considerat oa mort, deóre-ce 
i-s’au rupt 8 cóste, braţul stâng i-s’a frânt 
în două locuri, piciorul drept în patru, ba 
i-s’a rupt chiar şi osul grumazului. Cu tóté

oepusem să tremur, puterile îmi slăbiau. 
Eram în aceiaşi timp, indignat de infamia 
colegilor mei şi îngrozit de ţipetele mumei.

Cu un gest brutal ea mă dete la o 
parte şi intra în odaiă.

Rămăsei împietrit, în pragul uşei.
Atunci se petrecu o scenă sălbatică, 

pe care nu o voiü uita-o în tótá viaţa mea: 
muma arunca în tóté colţurile odăii privi
rile ei rătăoite. Când dete cu ochii de 
schelet, un răcnet de fiară îi spintecă piep
tul, şi sé năpusti cu braţele întinse spre 
el. Au4ii un cioenet de őse şi un corp greu 
că4end pe scânduri.

Am fugit, — n»i-era frioă să nu îne- 
buuesc.. . .

M’am îmbolnăvit. Am zăcut aprope 
un an de accese nervose, de cari credeam, 
că voiă muri. Eram convins, că devenisem 
epileptic. In sfirşit, m’am făcut bine. Apoi 
m’am lăsat de medicină, — ooupându-mă 
de-atunci încolo numai cu musica, cu arta 
senină şi binefâcătore . . .

acestea i-a succes sciinţei (medicale a 
mântui viaţa bărbatului vînjos; aşa Bald
win trăesce şi a4l, şi arătându-se publicului, 
e pe cale de a-se îmbogăţi. Trunchiul îi 
este strîns în cercuri, pentru-oa să şi-l potă 
susţine, altfel ar da grămadă. El e fórte 
vial şi amusant.

Mare atracţiune esercită şi cei cu pi- 
oióre uriaşe. Dintre aceştia se deosebeso 
Eugen Berry născut la 1&72. Greutatea 
piciorului său stâng face a treia parte din 
greutatea trupului întreg. Piciórele lui uri
aşe ’i aduo venite frumóse. Nu-i mirare 
dér, decă trăesce pe ^picior mare44.

Cel mai mare „umflător din piept44 
(care adecă póte să-şi umfle pieptul) este 
a4l James Wilson, care e în stare, ca prin 
espausiunea plămânilor, să rupă un lanţ 
în două. Om interesant este şi James Ma
ris, care póte să-şi întindă pielea de pe 
piept peste cap, ér pielea de pa faţă aprópe 
pănă la abdomen. El câştigă pe săptămână 
150 dolari şi cu tóté acestea pururea este 
în strîmtore de bani, deóre-ce-i place să 
bea şi să jóce. Ahmed Aratus face minuni 
cu producţiunile sale de fakir. înghite foc, 
c’un ac lung îşi străpunge braţul, faţa şi 
limba şi c’un ciocan mare îşi bate oue în 
abdomen. — Mister Cannie îşi aumuseză 
privitorii legănându-se în o bute, care pe 
dinăuntru este bătută cu cue.

Cei mai admiraţi şi mai preţioşl omeni 
minune, sunt a4l „omenii-schelet44. Lia May 
este o adevărată uriaşă-schelet. Ea îşi face 
representaţiile în trico şide aceea scheletul 
ei produce un efect indescriptibil asupra 
publicului. Pe întreg trupul ei abia décá 
este carne în greutate de 5 chilo. Ea pri- 
mesce la săptămână un salar de 2000 fl. 
Cel mai admirabil „om-schelet44 este Domi- 
nigue Castagno, supranumit „mumiâ44. Capul 
’i este mare, óse!e mari; el n’are nici gene, 
nici sprîncene, şi-i lipsesc şi buzele. Mânile 
’i sâmănă mai mult ghiarelor unei pasări 
răpitore. Acest om, care este o adevărată 
problemă pentru lumea scienţifică, e de-un 
esterior infîorătător, care-i aduce un venit 
lunar de 20,000 fl

Cea mai mare abnormitate, ce s’a 
născut vr’odată, este omul cu două capete 
Jacob Tokio, de nascere Italian. Un cap e 
botezat Giavano, altul Giacomo. Are un 
trup, cu patru mâni şi două picióre: o ade
vărată minune. Are două plămâni, două 
inimi, dér numai un stomac şi intestine 
normale. Cele două capete discută şi vor
besc unul cu altul, se cértá uneori grozav, 
în care timp cele patru mâni adeseori îm
part palme şi pumni. Monstrul are vîrsta 
de 22 ani şi se bucură de sănătate deplină. 
Are la săptămână un venit de 10,000 fl.

Nu mai puţin interesant este Lalao , de 
nascere hindustană. In trupul său portă 
un alt trup, ale cărui braţe sunt libere, pe 
când capul este numai pe trupul prim.

U L T IM E  N C IE L
Budapesta, 21 Decemvre. In  

urma evenimentelor din Austria, gu 
vernul unguresc a luat acjî dela or
dinea cailei proiectul pentru cvotă. 
Asupra acestui proiect nu se va mai 
desbate în dietă.

Viena, 21 Decemvre. Fóia ofi
cială va publica mâne numirea nou
lui mini steri u sub presidenţia lui 
Wittek. Contele Clary a fost primit 
şi acjî de cătră Majestatea Sa. O 
împăcare între Cehi şi Germani se 
consideră ca absolut imposibilă.

Londra, 21 Dec. Mulţi membrii 
din aristocraţia înaltă, între cari şi 
prinţul de Malborough, vor merge pa 
voluntari în Africa.

Petersburg, 21 Decemvre. A  fă
cut mare sensaţiă, că ambasadorul 
Scolt a fost primit în audienţă pri
vată de Ţarul. înainte de audienţă 
între Petersburg şi Ţarskoje Selo s’a 
făcut un viu schimb de depeşî. A u 
d ien ţa  se aduce în legătură cu eve* 
nimentele din Africa sudică.

P rop rie ta r: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Decemvrie 1899.

.'Eenfca ung. de aur 4% - • • .115.35
Eenta de coróne ung. 4%. . . . 94.55 

l.dpr. oăil. fer. ung. în aur 119.50
Im pr. oăil- fer. ung. în argint 4y2°/0. 99 80 
Oblig» oăil. fer. ung. de ost, I. emis, 118.25 
Bonuri rur&k ungare 4% . . . .  98.10 
Bonuri rurale croate-slavone „ . , 93.30 
iropr. ung. cu premii . . . . .  159.50 
L^mrî pentru re^. Tisei şi Seghedin . 137.40 
fii-uta de argint austr. . . . . . 98.65 
Eenta de hârtie austr. . . . . .  98.30 
âe&ta de aur austr. . . . . . .  115,25
leşuri din 1860........................... ....  136 —
â-oţii de-ala Bánóéi austro-tmgară . 916.—  

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 373.— 

Âoţ-ii de-ale Băncei austr. de credit. 372.75 
Jiapoleondori . 9.66
Víároí imperiale germane . . . 59.07V2 
London vista . * . . . .  . 127.82V2
Firis nsta ..................................  47.87V2
Eente de corone austr. 4°/0 . . . 98.45 
Moţe i t a l ie n e ................................ 44.70

Ou pşu I pieţei Braşov.
Din 22 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.16 Yénd. 9.21 
Argint român. Cump. 9.— Vend. 9.10 
v\fapoleond’orî. Cump. 9.60 Vend, 9 66 
Galbeni Cump, 5.62 Vend, 5.65
ítoible Rusesci Cump, 127.— Yénd. 128.— 
Mărci germane Cump. 58,75 Vend, —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend, — .— 
Scris. fonc. Albina 101.—-Y^nd 5% 101.50

Sz. 340/3-1899.
B.

Ö Felsége a király nevében.
A  brassói kir. j bíróság mint 

büntetőbíróság rágalmazás vétséggel 
vádolt Proka György s társai elleni 
bűnügyben a megtartott tárgyalás 
alapján hozta a következő

ítéletet.
Vádlott Proka György, rozsnyói 

születésű és lakós, gr. keleti vallásu, 
59 éves, nős 3 gyermek atyja., va 
gyonos, Írástudó, büntelen, nyugah 
mazott tanító az Ilié György sérel
mére elkövetett a btkv. 258 § ba 
ütköző, a btkv 258 §-sa szerint mi
nősülő rágalmazás vétségben bűnös
nek mondatik ki, s ezért a btkv 258 
és 92 §§ ai alapján, az 1892 évi 
X X V II. t. ez. 8. §-ban jelzett ezé- 
lókra fordítandó, ezen ítélet jógeröre 
emelkedésétől számítandó 15 nap 
alatt különbeni végrehajtás terhe 
Kellett alóirt kir. jbirósághoz befi
zetendő , behajthat lanság esetén a 
B kv. 53 §-a alapján 5 illetve 1 
összesen 6 napi fogházra átváltoz* 
tatandó 25 írt. mint fő és 5 írt. 
mellékpénzbüntetésre b a felmerülen
dő bűnügyi költségek hordozására; 
vádlott Ilié György, rozsnyói szüle* 
tésü és lakos, g. keleti vállasu, 33 
éves, nős, 2 gyermek atyja, vagyo
nos, kereskedő, a Proka György sé-

relmére elkövetett, a btkv. 261 § ába 
ütköző s minősülő becsület sértés 
vétségében bűnösnek moodatik ki, 
s ezért a btkv. 261. alapján ugyan
csak a fentirt czélokra fordítandó s 
határidő alatt alólirt kir. járásbíró
sághoz befizetendő, behajthatlanság 
esetén egy (1) n^pi fogházra átvál
toztatandó 5 frt. pénzbüntetésre s a 
lelmerülendő büoügyi költségek hor
dozására ítéltetnek; a mindketten 
kötelesek Ilié Nieolae, Ilié György, 
Modroiu Iuon, Oarstocea Vasilie, 
Renghea Iuon, Stauiloiu György, 
Cristolovean Ro mulus, Stanicsel Stán, 
Manisor Dumitru, Brandusioiu Ni 
colae, Nán George, Radecina Níco- 
lae, Draghics Iuon, Dukár Dumitru4, 
Yledea George, Steniloiu Dumitru, 
Armasar Bukur tanuknak 1 — 1 frt. 
tanudijat 8 nap alatt végrehajtás 
terhe mellett egyetemlegesen megfi
zetni.

Végül köteles mindkét vádlott 
jelen ítéletet, annek jogerőre emel
kedésétől számítandó 15 nap alatt a 
Brassóban megjelenő „Gazeta Tran* 
sylvanieiu czimü napilapban saját, 
költségén teljtartalraulag közzétenni 
ellenkező esetben jógositva leend 
mindkét vádlott s illetve magánvád
ló a közzétételt maga eszközölni s 
az ezzel járó költségeket ellenfelé' 
tői végrehajtás terhe mellett köve
telni.

Indokok.
A  tárgyalás rendén a rendelkező 

részben említett tanuk, valamint vád 
lottak részben beismerése által a kö 
vetkező tényállás nyert beigazolást;

1899 márczius 22-én a rozsnyói 
gr. keleti egyházképviseiŐ testülete 
ülést tartott, melyen Ilié György el
nökölt, Proka György pedig mint 
bizottsági tag vett részt. A z  ülés fo
lyama alatt Proka György felszó 11 alt 
a miatt, hogy az erdők és legelők 
kezelése nem megy a törvényes utón, 
mire az elnöklő Ilié György azt vá
laszolta, vannak ez egyháznak rósz 
akarói, kik saját érdekük után já r 
nak, a mellett, a mit határoztunk; 
erre újból felkelt, Proka György s 
ezen szavakat intézte Ilié Györgyhöz 
saját beismerése szerint: rossz akaró 
volt apád és anyád és nem érdem 
led meg az egyházunk vezetésén és 
élén lenni, mert te nekünk szégyent 
okozol egyházunknak, mivel egy zer- 
nesti k. . . .|. 1 egybekeltél, elromlott 
és felségedett is elkergetted, hitvány, 
mert apósod csinált belőled embert, 
szégyelje magát a képviselő tea ület 
is olyan elsőkkel a milyen te vagy, 
egy elromlott; b . . . . ügye'j 
a feleségedre, és gyermekeidre, hogy 
ne maradjanak az utczán.

Tekintettel arra, hogy vádlott 
Proka György oly tényt állított Ilié 
Györgyről, (hogy 1.1. nős ember lé
tére egy zernesti k . . 1 egybe
kelt és feleségét elkergette), mely va-

"ÎC1
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In ospătăriile cu vinuri
la „Cocoşu Alb“, Strada Porţii Nr. 20, 

la „Sfatul vechiii“, (alten Rathhaus) T.-grâului Nr. 3,
se capetă afară de vinurile obicinuite şi

Vinuri Dessert
recomandabile de serbători sunt

B u t e l i ă
mare mică

B u t e l i ă
mare mică

Riesling. — .70 kr. 38
Som, --.70 „ 38
Steiniger, — .90 „ 48
Samos, griech Ausbr. 1.50 „ 78

Sherry,
Madeira,
Malaga,
Lacrimae Christi.

1.50 kr.
1.50 „
1.50 „ 
1.60 „

78
78
78
88

H

X

H

Vinurile străine sunt directe importate şi se vend şi cu deci litrii şi anume: 
Samos, Sherry, Madeira, Malaga, â 20 kr. şi Lacrimae Christi a 25 kr. 

P e n t r u  Im teS ii g o le  se b e n i l l i e ă  IO  c r . r e s p e c t iv e  8 cp.

Pivniţele lui P a u l  Â P ÎZ »

xzzy

lódisága esetében alkalmas arra, hogy 
magánvádlótt a közmegvetésnek te
gye s ez többek jelenlétében tör
tént; s tekintettel arra, hogy Ilié 
György, Proka Györgyöt, az egyház 
rossz akarójának nevezte, a ki saját, 
érdekei után jár; ennélfogva Proka 
Györgyöt a rendelkező részben irt, 
rágalmazás vétségében, Ilié Györ
gyöt pedig a becsület sértés vét
ségben bűnösnek kellett kimondani 
és pedig utóbbit annyival is inkább, 
mert abbeli védekezése, kogy csak 
általánosságban használta a rósz aka
ró kifejezést és nem Proka György
re vonatkozólag, el nem fogadható, 
a mennyiben a szóváltás csak ket
tőjük között folyt, senki a tárgyban 
szót nem emelt, s nyomban a Proka 
felszóllalása után használta a sér
tést, b így kétségtelen, hogy azokat 
Prokára vonatkozolag mondotta, 
mi kitűnik Proka válaszából is, 
„roszakaró volt, apád stb. De kü- 
löraben is Ilié ezen szavakat egy 
képviselő testületi ülésen használ
ván, az azon jelen levők mindenikót 
gyanúsította, minél fogva Proka mint 
szintén képviselő testületi tag, jógo- 
san érezhette sértve magát.

A büntetés kimérésénél enyhí
tőül vétetett, mindkét vádlott beis
merése, büntelen előélete, s a köl
csönös szóváltásból származó inge- 
íült kedély állapota, 8 azon felül 
Proka Györgyre nézve, hogy Ili© 
György által vele szemben előzőleg 
elkövetett sértés által provacálva 
volt, s azon felül társadalmi állása, 
a menyiben mint tanító szabadság 
vesztes büntetésre való elitéltetése 
által tulszigoruan sujtatnék súlyos 
bitó nem merült fel.

A  bűnügyi, költségek iránti in
tézkedés az élj. sz. 107 §-án a hírlapi 
közzétételre vonatkozó rendelkezés 
pedig a btkv. 277 §-án alapszik.

B r a s s ó ,  1899, május 4 én.

Mihály János, sk.
kir. aljbiró.

B. 340/6—1899.

Ö Felsége a király nevében,
A  marosvásárhelyi magyar ki

rályi ítélőtábla rágalmazás vétségé
vel vádolt Proka György és Ilié 
György elleni büntető ügyet, melyben 
a brassói királyi járásbíróság 1899 
évi május hó 4-én B. 340/3 szám 
alatt ítéletet hozot, vádlottak felebbe- 
zése folytán, 1899 évi junius hó 
8 án tartott nyilvános ülésében vizs
gálat alá vevén, a kővetkező

ítéleteit hozta:
A  királyi Ítélőtábla az első bí

róság ítéletét Ilié György vádlottra 
vonalkozó részében megváltoztatja s 
ezt a vádlottat a Btkv. 261 § ban 
meghatározott becsületsértés vétségé
nek vádja és következményeinek ter
he alól felmenti; többi részben pedig 
az ítél etett helyben hagyja.

Indokok:
Ilié György vádlott az egyház 

képviseleti gyűlésén, mind elnök vi
tatkozás közben Proka Györgyöt az 
egyház roszakarójának nevezte seb 
ben a kijelentésben a magánvádló 
becsületében találta magát megtá
madva; tekintve, hogy ez a kijelen
tés nem oly jellegű mely a Btk 261 
§-ban körülírt becsületsértés vétsé
gének is mérveit magában foglalná 
a királyi ítélőtábla az első birói íté
letet részben megváltoztatta, s Ilié 
György vádlottat a vád és követ 
kezményeiknek a terhe alól felmen
tette, többi részében pedig az első 
birói ítéletet vonatkozó indokaiból 
helybenhagyta.

Marosvásárhely 1899 junius hó 8.

Kosztka Géza sk. Péterfy Dénes ek 
t&nácselnök. előadó.

a t ó t é

t r a g e r i l e

U n  lo$ la
loteria de ’binefacere

în favorul Spitalului
Reuniunei Policlinice

dira Bu d ap esta  

---  costă numai =

S 1 Coróná.

în valóre de

100,000
Corone.

5 â 20,000 cor. etc. etc.
care la cerere ne rescumperă 

de administraţie cu scă^amect 

de 2 0 % .

=  Prima tragere =  
f ă r ă  a m â n a r e
B V  în 4 lannarie. "H8

Comande efectuezi prompt;
Biroul loteriei de binefacere
BUDAPESTA, IV. Kossuth Lajos-utcza I. 

f l

Gassa de bancă
lacob Adler şi Fratele

Braşov .

Tipografia A* Mureşiann, Braşov .


